

手足相亲

像石榴籽一样紧紧抱在一起

五自治区齐心铸牢中华民族共同体意识



中华民族一家亲，同心共筑中国梦。

2022年全国两会召开之际，广西日报、宁夏日报、内蒙古日报、西藏日报、新疆日报，共同推出联动报道，展现五个少数民族自治区各族人民坚定感党恩、听党话、跟党走，在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起的景象。

俯瞰闽宁镇(资料图片)。本报记者 党硕 摄

宁夏

3月1日，在位于宁夏回族自治区银川市永宁县的闽宁镇举目瞭望，远处的贺兰山雄浑壮丽，近处的房屋楼舍安静美丽，画面与电视剧《山海情》场景高度重合又有新的变化。

20多年来，在各族干部群众的持续努力下，最初8000多人的闽宁村发展成6.6万人的移民示范镇，从最初的干沙滩变成了美乡村。

闽宁和美电商扶贫车间位于闽宁镇原隆村，建成后，逐渐成为远近闻名的“网红”车间——在这里工作

的是许多曾经与影视剧中“水花”角色遭遇十分相似的女性。在党的政策帮扶下，“水花”们的生活发生了巨大变化。

2019年，闽宁和美电商扶贫车间开始面向村民招工，29岁的马燕成为第一批进入车间的女工。两年里，她从一名没有基础的“徒弟”成长为业务熟练的“师傅”。2021年，车间开通直播销售平台后，马燕又成功转型，担任“巧媳妇直播团”的电商主播。

“党的政策好，现在有了工作，挣了工资，不仅生活

好起来了，还能带着身边的姐妹一起做直播、学本领，感觉真好！”如今，镜头前的马燕用流利的普通话侃侃而谈，再也看不到几年前羞涩的影子。

马燕不是个例。“水花”们生活状态和精神面貌的变化，是闽宁镇移民搬迁的一个缩影。经过20多年不懈奋斗，该镇移民年人均可支配收入由搬迁之初的500元跃升到现在的1.6万元，6个行政村2020年村集体经济收入超过600万元。

在闽宁镇的示范带动下，宁夏涌现出110个闽宁

协作示范村、78个闽宁协作移民新村、320个易地搬迁安置区，累计接收西海固地区易地搬迁移民100多万人。通过融入新环境、建设新家园，各族群众在脱贫攻坚战中同心同向、齐心协力，成为共居共学、共事共乐、共建共享的家庭。

在党中央的关怀支持下，宁夏不断铸牢中华民族共同体意识，坚决守好促进民族团结生命线，720万各族干部群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，为建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦汇聚磅礴力量。

【声音】

基层干部刘丽娟：
“社区是社会的细胞，把社区的工作做好，把党的好政策传递到千家万户，让各族群众共享发展成果、共同团结奋斗，才能保证社会的和谐发展。”

广西

今年初的一个下午，在广西壮族自治区桂林市象山区生活的维吾尔族群众约麦尔·热合曼来到象山区少数民族工作站，找到熟悉的南门派出所社区民警王涛求助。

“有困难就找工作站。这些年虽身在异乡，但感受到了在家乡的温暖，桂林就是我的第二故乡。”约麦尔·热合曼说。

象山区少数民族工作站，面积不大，却到处洋溢着民族团结的温馨氛围，这里不仅是各族群众解决困

难的窗口，也是各民族文化交流相融的载体，更是政府与各族群众的连心桥。

近年来，为了让各族人民群众在城市“住得下、融得入、能发展”，桂林市以铸牢中华民族共同体意识为主线，致力打造少数民族流动人口一站式服务平台，以社区为落脚点，帮助解决进城各族同胞的汉语学习、技术培训、创业就业、子女入学、居住婚姻等问题，使各族群众享受均等化服务和待遇。

目前，桂林市6城区共建成少数民族服务中心(工

作站)3个，少数民族流动人口服务站(咨询窗口)79个，社区民族之家76个，少数民族流动人员党支部3个，在全市136个社区中都配备有专职(兼职)民族工作干部，构建起少数民族流动人口一站式服务平台。

安居乐业的各族同胞，也在用自己的方式回报这座城市：社区干部瑶族姑娘赵艳琴、土家族女子万霞，近百个日夜奋战抗疫一线；壮族医生韦妍飞，率领她的综合重症医学团队，治愈6名危重症、3名重症新冠肺炎患者；苗族小伙姜林楠与“幸福粥铺”的同伴们，

1000多个日夜的守望，为流浪、孤残、贫困者每天送上一碗温热的爱心粥……

近年来，广西以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力深化内涵、丰富形式、创新方法，不断推动民族团结进步创建工作往深里走、往实里走，形成了各族人民同心守护民族团结进步事业的鲜明特色，涌现出一批创建成效突出、群众认可、示范推广意义的先进典型。截至目前，广西共有66个地区和单位被命名为全国民族团结进步示范区示范单位。

【声音】

全国政协委员梁琰：
“治国先治边，治国必治边。”兴边富民对民族团结、国家安定具有重要意义，要以兴边富民为抓手，高位推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

西藏

“今年春节，跟着二儿子的媳妇到成都过年了呢。”西藏自治区拉萨市城关区吉日街道办事处河坝林社区居民哈理玛说，一家子由藏、汉、回三个民族组成，这个多民族家庭彼此尊重，相亲相爱，还热爱帮助困难群众，成为大家的榜样。

河坝林社区居民由藏、回、汉、维吾尔、东乡等11个民族组成，有127户像哈理玛一家这样的多民族家庭。本着“民族工作无小事”的原则，该社区不断创新工作方

式方法，引导各族人民铸牢中华民族共同体意识。社区居民情同手足，被誉为盛开在高原的“石榴籽家园”。

社区组建有一支多民族共同参与的文艺演出队，每逢中秋、雪顿节、古尔邦节、春节、藏历新年等，就积极组织民族团结座谈会、文艺演出等活动。通过“一宣传、两结对、三连心、四恳谈、五解难”五项举措，让社区干部和群众都争先当宣讲员，将身边的变化和故事讲或演绎给大家。多年来，社区各民族群众在宗

教信仰上相互尊重、文化上相互融合、风俗上相互渗透、经济上相互补充，形成了“包容多元、宗教共融、和而不同”的生动局面。

在该社区甲巴康桑大院，住在这里的藏、汉、回族群众多数是来拉萨经商的流动人员。大院双联户户长次德吉表示，大院里无论谁家有人生病，或是需要帮助，大家都能伸出援手相互帮忙。河坝林社区统战、民宗委员央白介绍：“不管什么民族，到了河坝林

社区都是一家人。”

盛开在高原的“石榴籽家园”，是西藏自治区不断深入创建民族团结进步模范区的一个缩影。2021年，在自治区党委坚强领导下，全区各族人民团结一心、奋勇攻坚，较好完成各项目标任务，实现“十四五”良好开局。如今，西藏如期全面建成小康社会，社会大局和谐稳定，群众安全感满意度达99.74%，全区宗教和顺、民族和睦、社会和谐，社会主义现代化新西藏迈上新征程。

【声音】

全国政协委员贡觉曲珍：
“民族团结是各族人民的生命线，维护祖国统一、加强民族团结，是各族人民的共同责任和义务。”

新疆

2月28日，在全国民族团结进步模范个人、新疆维吾尔自治区塔城市新城街道哈尔墩社区居民沙勒克江·依明家的小院里，庄严的升国旗仪式如期举行。沙勒克江·依明表示，这是自家小院里升国旗的第13年，“这份情怀、信仰、力量会一代代传承下去”。

天山雪松根连根，各族人民心连心。被称为“民族团结沃土”的塔城地区，29个民族用实际行动传递

着民族团结之情。

塔城地区乌苏市九间楼乡管家村有一张摇床，40多年间在27个各族家庭之间传借，30个娃娃曾在这张摇床里酣睡。村民海拉提·托依百克和周连龙都用过这张摇床，他俩不仅是邻居，还是好兄弟。“多年来，村里人在日常生活中互相扶持、互相照应，就像共用摇床一样，亲如一家。”周连龙说。

在塔城市阿西尔达斡尔族乡库尔托别村，村民刘

拾三家的院墙上挂着的“石榴牌”引人注目。“石榴牌”上有“民族团结好家庭”字样，上面画着5个小石榴，代表着这个家庭成员来自5个不同民族。“我是达斡尔族，家里还有汉族、蒙古族、侗族、俄罗斯族。过年过节孩子们回来聚在一起，载歌载舞特别热闹。”刘拾三笑着说。

截至2021年底，塔城地区创建国家级、自治区级示范县(市)7个、示范单位9个，复验及新命名地区级民族团结进步示范单位1796个，打造地区级民族团结进步教育基地18个。

民族团结如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在新时代党的治疆方略引领下，自治区党委团结带领全区各族人民以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面贯彻党的民族政策，扎实推进民族团结进步宣传教育和创建工作。各族干部群众像石榴籽那样紧紧抱在一起，在共居、共学、共事、共乐中交往交流交融。

【声音】

全国人大代表如克亚木·麦提赛地：
“如今家乡面貌一天一个样，农村学前教育全覆盖，农牧民走出家门进厂门，大家的腰包鼓起来。这是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的成绩。”

内蒙古

“瓦蓝蓝的天上飞雄鹰，我在高岗眺望北京……”元宵佳节，伴随着乌兰牧骑志愿服务队的歌舞，内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市铁西街吉庆社区里各族群众欢聚一堂。

这样的温馨场景，在兴安盟随处可见。

兴安盟曾是内蒙古贫困程度最深、脱贫难度最大的地区。兴安盟坚决贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识

为主线，持续推动新时代党的民族团结进步事业创新发展。近年来，该盟把加快高质量发展与促进民族团结紧密结合起来，谱写以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新篇章，实现6个贫困旗(县、市)全部摘帽，10.5万贫困人口全部脱贫，彻底撕掉贫困标签。

兴安盟的动人故事，是内蒙古各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动缩影。从“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等历史佳话，到西气东输、北煤

南运……内蒙古在促进民族团结上具有光荣传统，拥有“模范自治区”的崇高荣誉。

内蒙古深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，自觉肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，持续巩固发展民族团结大局，2400多万各族群众携手并肩、团结奋进，

交出一份亮眼的答卷。

截至目前，全区69个地区和单位获评全国民族团结进步创建示范区示范单位，产生了215个全国民族团结进步模范集体、234名全国民族团结进步模范个人。

事成于和睦，力生于团结。内蒙古各族人民将持续推进铸牢中华民族共同体意识，像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心绘就民族团结壮美画卷，共建共享和谐幸福家园。

【声音】

全国人大代表朝勒孟：
“下大力气发展经济，改善民生，实现共同发展、共同富裕，提升各族群众的获得感、幸福感、安全感，是促进民族团结的‘金钥匙’。”

